

# 牡丹之恋

◎齐鲁晚报·今日菏泽

2015菏泽国际牡丹文化旅游节特刊

2015年4月16日 星期四 编辑:牟张涛 美编:尹婷 组版:赵燕梅

专访菏泽市政府副秘书长、牡丹产业化办主任朱瑞军

## 让菏泽因牡丹富而美

本报记者 李贺

牡丹全身都宝,特别是牡丹籽油中不饱和脂肪酸含量达92%以上,其中 $\alpha$ -亚麻酸高达42%,被视为“液体黄金”。目前菏泽牡丹种植面积发展到48万亩,深加工企业达到120家,产业链条不断拉长。“面对全国各地竞相发展牡丹产业,围绕‘十百千万工程’,菏泽将发力提高牡丹产业发展层次。”近日,菏泽市政府副秘书长、牡丹产业化办主任朱瑞军接受本报记者专访时表示。

### 菏泽牡丹产业化发展 即将驶入高速路

“牡丹是菏泽最有特色和最具潜力的资源。市委、市政府高度重视牡丹产业发展,大力实施‘十百千万工程’,出台了一系列政策措施,在全国率先走上了牡丹产业化发展道路,牡丹产业取得突破性进展。”朱瑞军说。

近年来,牡丹种植基地规模不断扩大。2014年,新增牡丹种植面积11万亩,其中,成方连片1000亩以上牡丹种植基地22个,全市牡丹种植面积发展到48万亩。

牡丹龙头企业不断发展壮大。2014年,新增市级牡丹龙头企业3家,全市牡丹深加工企业达到120家,其中,牡丹出口企业11家。菏泽尧舜牡丹生物科技有限公司成为了国家林业重点龙头企业,并荣获山东省第五届省长质量奖。

菏泽牡丹产业链条不断拉长,相继开发出牡丹籽油、牡丹茶、牡丹催花、牡丹胶囊、牡丹日化用品、牡丹孕婴营养品等100多个牡丹深加工系列产品,并成功推上市场,产品涵盖了社会生活的各个层面。其中,牡丹籽油年生产能力达到1万吨。菏泽牡丹已从牡丹种植向深加工方向发展,由过去单一的观赏、药用走上了深层次、多领域、全方位开发利用之路。

“从我市整个牡丹产业发展

情况来看,已走到了高速路口,可以说,菏泽作为‘中国牡丹之都’名副其实。”朱瑞军说。

### 牡丹全身都是宝 产业“接二连三”

关于牡丹产业为什么会得到广泛关注,这首先要从牡丹的价值说起。牡丹全身都是宝,牡丹根是名贵中药,俗称“丹皮”,其中菏泽“曹丹”药效最好,特别是牡丹籽油中不饱和脂肪酸含量达92%以上,其中 $\alpha$ -亚麻酸高达42%,多项指标超过橄榄油,被视为“液体黄金”。

朱瑞军介绍,世界卫生组织获悉我国研究发现牡丹籽油中含有丰富的 $\alpha$ -亚麻酸,并可直接食用,称:“如果开发成产业,将是对人类的贡献”。2011年,牡丹籽油被国家卫生部认定为新资源食品。另外,发展油用牡丹产业有助于缓解我国植物油紧缺现状,是维护国家粮油安全的需要。同时,牡丹产品的整个产业链,生产加工过程当中,没有废弃物产生,基本上无污染,绿色环保。

牡丹产业还是一、二、三产业相互融合的全链式产业,是“接二连三”的产业,可从一产向二产、三产价值链高端拓展,形成“牡丹种植、加工、销售、牡丹文化和旅游”于一体的产业集群,有助于增加农民收入,带动文化旅游业、商贸物流业等产业的发展,推动实现产业结构优



化、转型发展和区域经济特色发展。所以,牡丹产业显著的经济效益、社会效益和生态效益及其广阔的发展前景,越来越引起人们的高度关注。

### 菏泽将因牡丹而美 因牡丹而富

目前,全国许多省份都在竞相发展牡丹产业,力度都非常大,菏泽作为牡丹产业发展的先行者面临着较大的压力。朱瑞军介绍,今年是国家实施《加快木本油料产业发展的意见》的第一年,是我省实施《山东省牡丹产业发展规划(2015—2020)》的第一年,也是菏泽牡丹产业发展承上启下、乘势而上、加快发展的关键一年。

“下一步我们要抢抓机遇,紧紧围绕‘十百千万工程’,重点在提高牡丹产业发展层次上努力,着力打造全市经济发展特色产业增长极。”朱瑞军表示,菏泽将全力以赴加大牡丹产业宣传力度。重点利用中央、省、市各级各类主流媒体,多途径、多形式、全方位做好牡丹产业宣传,提高和深化全社会对牡丹产业发展的认识,拓展牡丹产业发展空间。

朱瑞军介绍,菏泽要下大功夫推进牡丹种植基地规模化发

展,重点发展成方连片1000亩以上牡丹种植基地,2015年力争新增牡丹种植面积12万亩,着力做好培育壮大龙头企业文章。菏泽还将重点促进尧舜、盛华等牡丹龙头企业扩大规模,切实发挥龙头带动作用,并加大国家、省、市级牡丹龙头企业培育力度,今年力争新增国家、省、市级牡丹龙头企业6家,实现牡丹产业产值增长30%以上。

菏泽将努力在拉长产业链上见实效,重点加大牡丹产品深度研发力度,使牡丹产业链条纵向拉长,横向拓宽,着力推进牡丹产业向医药化工、日用化工、营养保健、食品加工、畜牧养殖、食用菌、新材料应用、工艺美术、旅游观光等领域延伸。

菏泽还计划到2016年,牡丹产业基地面积计划发展到100万亩,打造千亿级牡丹产业;到2020年发展到200万亩,打造国家级牡丹生产、科研、观赏核心区、特色经济发展示范区和国际上最大的牡丹产业化生产基地。

“真正使牡丹产业成为拉动菏泽经济发展的重要生力军,成为富民富市富财政的支柱产业,使菏泽因牡丹而美,因牡丹而富,因牡丹而大,因牡丹而强。”朱瑞军说,



百事得大酒店

创建于2001年 品牌已享誉大江南北

赏国花牡丹,住牡丹主题酒店

热烈祝贺菏泽百事得大酒店

# 全面升级乔迁新址

总机: 0530-7189999

订房电话: 14753078899 订餐电话: 14753079988

地址: 菏泽市人民路与中华路交汇处凯瑞国际广场